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Эка на міч ны рост 

ад наў ля ец ца
Аг ра пра мыс ло вы комп лекс азда ро вяць

Анд рэй Ка бя коў ад зна чыў, што пад трым ка, якую атры ма лі 
прад пры ем ствы Мінп ра ма, да зво лі ла ў пер шым паў год дзі на рас-
ціць аб' ёмы пра мыс ло вай вы твор час ці — 100,7% да ле таш ня га 
ўзроў ню, а па вы ні ках ся мі ме ся цаў — 101,4%. Прак тыч на на 
2 трлн не дэ на мі на ва ных руб лёў ска ра ці лі ся за па сы га то вай пра-
дук цыі на скла дах.

Так са ма прэм' ер-мі ністр звяр нуў ува гу на тое, што ды на міч на 
па мян ша ец ца коль касць страт ных ар га ні за цый. За паў год дзе іх 
ста ла менш на 31%. Але пры гэ тым ліч ба ўсё яшчэ за ста ец ца вы-
со кай — 1 738 ар га ні за цый. А гэ та вы шэй за ўзро вень мі ну ла га 
го да на чвэрць.

«Ня гле дзя чы на зні жэн не коль кас ці страт ных прад пры ем стваў 
у Мінп ра ме на 8% і ў два ра зы су мы страт, асноў ная ма са ўсіх 
страт кан цэнт ру ец ца ме на ві та ў пра мыс ло вас ці — 46%», — да даў 
прэм' ер-мі ністр.

Пры гэ тым ён пад крэс ліў, што ўрад пас ля доў на рэа лі зуе пра-
гра му фі нан са ва га азда раў лен ня ўсіх га лін эка но мі кі «без уклю-
чэн ня дру кар ска га стан ка». На прык лад, ле тась дзя ку ю чы ёй вы-
ра ша лі ся праб ле мы ма шы на бу да ван ня, прад пры ем стваў пе ра-
пра цоў кі і лёг кай пра мыс ло вас ці. Сё ле та асо бую ўва гу на да дуць 
аг ра пра мыс ло ва му комп лек су.

«У лі пе ні пры ня ты ад па вед ныя ўка зы, дзе вы зна ча ны кан крэт-
ныя ме ха ніз мы фі нан са ва га азда раў лен ня сель гас ар га ні за цый. У 
поў най ме ры бу дзе за дзей ні ча ны ін стру мент кі ра ван ня ак ты ва мі 
най больш праб лем ных прад пры ем стваў», — рас тлу ма чыў Анд-
рэй Ка бя коў. На ступ ны этап — пе ра пра цоў чыя прад пры ем ствы 
аг ра пра мыс ло ва га комп лек су. Па вод ле слоў прэм' ер-мі ніст ра, 
кі раў ні ку дзяр жа вы на кі ра ва ны пра ект ука за па раз віц ці та кіх 
прад пры ем стваў у Ві цеб скай воб лас ці. Па ра лель на вя дзец ца 
ра бо та па Го мель скай і Мін скай аб лас цях.

Пен сіі, спа жы вец кі ко шык і стаў кі
Што ты чыц ца пен сій і да па мог, то, па сло вах прэм' ер-мі ніст ра, 

з гэ тым праб лем ня ма. У кра і не яны вы плач ва юц ца свое ча со ва і ў 
поў ным аб' ёме. Пры гэ тым, па вод ле яго слоў, не ў поў най ме ры вы-
ра ша на праб ле ма свое ча со вай вы пла ты за ра бот най пла ты. «З гэ тым 
урад пра цуе, пры ма юц ца жорст кія ме ры. Цэ лы шэ раг служ бо вых асоб 
пры цяг ну ты да дыс цып лі нар най і ад мі ніст ра цый най ад каз нас ці. Па-
тра ба ван ні зро бяц ца больш жорст кі мі. Кант роль ны тэр мін вы пла ты 
за па зы ча нас ці — 20 жніў ня», — рас тлу ма чыў Анд рэй Ка бя коў.

Кошт спа жы вец ка га ко шы ка ў Бе ла ру сі за сем ме ся цаў з па-
чат ку го да па вя лі чыў ся на 7,8%. Прэм' ер-мі ніст р ад зна чыў, што 
ін фля цыя за па воль ва ец ца што ме сяц, па чы на ю чы з са ка ві ка. Дру гі 
ме сяц за пар ме сяч ная ін фля цыя зна хо дзіц ца на ўзроў ні 0,4%.

Так са ма зні жа юц ца пра цэнт ныя стаў кі. Кі раў нік бе ла рус ка га 
ўра да на га даў, што пры ня та ра шэн не з 17 жніў ня зні зіць стаў ку 
рэ фі нан са ван ня да 18%. Ён пад крэс ліў, што ў пер шым паў год дзі 
ўда ло ся ўвай сці ў за пла на ва ны ка лі дор па ся рэд няй пра цэнт най 
стаў цы па но вых крэ ды тах у бе ла рус кіх руб лях без улі ку льгот ных. 
Сё ле та ў чэр ве ні яна скла ла 27% га да вых.

«Гэ та верх няя мя жа пра цэнт най віл кі на ка нец 2016 го да. Гэ та 
ні жэй, чым па крэ ды тах снеж ня 2015 го да на 6,3%. Пры гэ тым звяр-
таю ўва гу, што пра цэнт ная стаў ка па ўсіх крэ ды тах (з улі кам іль гот-
ных) у чэр ве ні скла ла 14,7%», — рас тлу ма чыў Анд рэй Ка бя коў.

Так са ма, па вод ле яго слоў, кра і на да стат ко ва ар га ні за ва на 
прай шла дэ на мі на цыю, якой па пя рэд ні ча ла вя лі кая ра бо та На цы я-
наль на га бан ка і ўра да. Анд рэй Ка бя коў пад крэс ліў, што ў пер шым 
паў год дзі рэа лі за ва ны комп лекс мер па кан са лі да цыі бюд жэ ту на 
агуль ную су му ка ля 2 млрд дэ на мі на ва ных руб лёў. За рэ зер ва ва-
ныя і ад кла дзе ныя вы дат кі на агуль ную су му 1,6 млрд, або 5,6% 
ад усіх вы дат каў кан са лі да ва на га бюд жэ ту.

Над экс пар там яшчэ трэ ба па пра ца ваць
Прэм' ер-мі ністр на га даў, што на пя тым Усе бе ла рус кім на род-

ным схо дзе пра гу ча лі важ ней шыя пра грам ныя ўста ноў кі. Мі нэ ка-
но мі кі з за ці каў ле ны мі струк ту ра мі прак тыч на да пра ца ва лі пра ект 
пра гра мы, які бу дзе раз гле джа ны ў хут кім ча се і ў па ке це з дэ та-
лё вым пла нам мер бу дзе рэа лі за ва ны.

Па вод ле яго слоў, но вая эка но мі ка па він на ства рац ца на ба зе 
вы со ка пра дук цый ных пра цоў ных мес цаў з на леж ным вы ка ры-
стан нем пра цоў ных рэ сур саў. Пры гэ тым най важ ней шай за да чай 
рэ аль на га сек та ра эка но мі кі быў і за ста ец ца экс парт.

«За кошт зні жэн ня ца ны на наф та пра дук ты, пра ся дан ня рын-
ку ка лій ных угна ен няў за пяць ме ся цаў кра і на не да атры ма ла 
экс парт ную вы руч ку. Ня гле дзя чы на што ме сяч ны рост экс пар ту 
і тое, што ў фі зіч ных аб' ёмах экс парт та ва раў пе ра вы сіў ле таш ні 
ўз ро вень на 1,1%, у поў ным аб' ёме па поў ніць гэ тыя стра ты не 
атры ма ла ся. Саль да знеш ня га ганд лю скла ла ся ні жэй пра гно-
зу — па вы ні ках паў год дзя ма ем мі нус 0,7% ВУП пры за дан ні плюс 
0,2% па вы ні ках го да», — ад зна чыў ён. На дум ку прэм' ер-мі ніст ра, 
кам пен са ваць не спры яль ную цэ на вую кан' юнк ту ру мо жам толь кі 
шля хам на рошч ван ня па ста вак пра дук цыі ў на ту раль ным вы ра-
шэн ні, што пра пі са на ва ўсіх пра грам ных да ку мен тах.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ.
Kryzhevіch@zvіazda.by
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Ча ты ры ты ся чы не мя жа
Учо ра ў Ма гі лёў скай воб лас ці ўша ноў ва лі пер шых ча ты рох ты-
сяч ні каў сё лет ня га жні ва — кам бай не раў ад кры та га ак цы я нер-
на га та ва рыст ва «Алек санд рый скае» Шкло ўска га ра ё на Вік та-
ра Яку ці на і Кі ры ла Вол ка ва. Гэ ты экі паж яшчэ тры дні та му 
він ша ва лі з пер шы мі ў воб лас ці тры ма ты ся ча мі тон са бра на га 
ўра джаю. І вось но вы рэ корд. Не па срэд на па ся род по ля, дзе 
яны пра цу юць, ім уру чы лі га на ро выя гра ма ты, гра шо выя прэ міі 
і па да рун кі. Да рэ чы, ме на ві та гэ та по ле ў на ро дзе за вуць «прэ-
зі дэнц кім», тут заў сё ды на па ра дак вы шэй шая ўра джай насць. 
Ліч ба па куль не агуч ва ец ца, але на ват у цэ лым па гас па дар цы 
яна менш як 50 цэнт не раў з гек та ра яшчэ не бы ла.

— Гэ ты ўра джай бу дзе не з гор шых. Даж джы кры ху ўсклад ні лі ра бо ту, 
але на вы ні кі гэ та не вель мі паў плы ва ла, — за пэў ні вае на мес нік ды рэк-
та ра па рас лі на вод стве сель гас прад пры ем ства Іван БАР ТА ШЭ ВІЧ.

Уся го збож жа вы мі і зер не ба бо вы мі ў гас па дар цы за се я на 4 669 га, 
вал атрым лі ва ец ца больш, чым цал кам у не ка то рых ра ё нах. «Ужо ўбра-
на больш за 70% пло шчаў, на пра ця гу 4-5 па год лі вых дзён за кан чва ем 
убор ку і пе ра хо дзім да асен не-па ля вых ра бот — рых та ваць па лі да сяў-
бы пша ні цы, се яць азі мыя, убі раць са ло му, да па ма гаць на сель ніц тву з 
убор кай», — дзе ліц ца пла на мі Іван Мі ка ла е віч.

Збож жа гас па дар ка цал кам вы ка рыс тоў вае для сва іх жа па трэб, 
яшчэ пры клад на столь кі ж куп ляе, бо для карм лен ня птуш кі, сві ней і 
буй ной ра га тай жы вё лы не аб ход на ка ля 60 ты сяч тон збож жа.

Ге роі дня ра ду юц ца ўра джаю, хоць, пры зна юц ца, не каль кі ра зоў 
бы ло, што з-за даж джу пры хо дзі ла ся на дзень ці на ват на два ра біць 
пе ра пы нак. Рас каз ва юць, што пра цу юць з 6 ра ні цы да 11 ве ча ра амаль 
без пе ра пын каў. Па куль ста іць доб рае на двор'е, грэх ад па чы ваць.

Па дзя ка ваць за доб рую ра бо ту на по ле да хле ба ро баў пры еха лі 
стар шы ня Шкло ўска га рай вы кан ка ма Аляк сандр Бой ка, стар шы ня 
Ма гі лёў ска га аб лса ве та дэ пу та таў Ана толь Іса чан ка, су пра цоў нік Ма-
гі лёў ска га аб ка ма праф са ю за ра бот ні каў АПК Пётр Гры ба ноў скі.

— Мы адзі ная воб ласць кра і ны, дзе праф са ю зы ўсіх га лін са бра лі 
срод кі на за ах воч ван не тых, хто пра цуе на жні ве. Атры ма ла ся больш за 
50 міль ё наў не дэ на мі на ва ных руб лёў. Пры да сяг нен ні 30% убо рач най 
кам па ніі ўзна га родж ва ем леп шых ся род экі па жаў, кі роў цаў, апе ра та раў 
зер ня то каў па кож ным ра ё не, — ка жа Пётр Гры ба ноў скі.

Для пад тры ман ня вы со кіх тэм паў жні ва ў воб лас ці іс нуе шмат роз ных 
форм за ах воч ван ня. У не ка то рых ра ё нах пад зяч ныя ліс ты ўру ча юць не 
толь кі пе ра мож цам, але і іх сем' ям.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by
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(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

У ніж няй па ла це пар ла мен та 
прай шла су стрэ ча яе кі раў ніц тва 
з па пя рэд няй мі сі яй 
Пар ла менц кай асамб леі 
Са ве та Еў ро пы (ПА СЕ) 
па на зі ран ні за ма ю чы мі ад быц ца 
ў на шай кра і не 
пар ла менц кі мі вы ба ра мі. 
Ула дзі мір АНД РЭЙ ЧАН КА, 
стар шы ня Па ла ты прад стаў ні коў 
На цы я наль на га схо ду, пад час 
су стрэ чы пад крэс ліў: за апош ні час 
прой дзе ны знач ны шлях па раз віц ці 
ад но сін па між на шым 
пар ла мен там і ПА СЕ.

— Наш дыя лог вый шаў на но вы, больш 
якас ны ўзро вень, — за явіў спі кер ніж няй 
па ла ты. — Мы па він ны па глыб ляць на ша 
су пра цоў ніц тва з Пар ла менц кай асамб ле-
яй Са ве та Еў ро пы. Ду маю, што бе ла рус кія 
дэ пу та ты бу дуць больш ак тыў на ўклю чац-
ца ў рэа лі за цыю бя гу чых пра грам ПА СЕ.

Па сло вах Ула дзі мі ра Анд рэй чан кі, кан-
струк тыў нае ўза е ма дзе ян не па між дэ пу та-
та мі Па ла ты прад стаў ні коў і ПА СЕ пад час 

прэ зі дэнц кіх вы ба раў у 2015 го дзе, а так-
са ма су пра цоў ніц тва ў ін шых кі рун ках паў-
плы ва ла на тое, што Па ла та прад стаў ні коў 
за пра сі ла ПА СЕ на зі раць за ця пе раш ні мі 
пар ла менц кі мі вы ба ра мі ў на шай кра і не.

Спі кер ніж няй па ла ты звяр нуў ува гу на зі-
раль ні каў мі сіі ПА СЕ на той факт, што на ша 
дзяр жа ва пра во дзіць шмат век тар ны па лі-
тыч ны курс.

— У нас ад кры тая па лі ты ка, та му мы 
за пра сі лі на зі раць за вы ба ра мі ў Па ла ту 
прад стаў ні коў Пар ла менц кі сход Са ю за Бе-
ла ру сі і Ра сіі, Між пар ла менц кую асамб лею 
СНД, Пар ла менц кую асамб лею АДКБ і Пар-
ла менц кую асамб лею АБ СЕ, — па ве да міў 
стар шы ня Па ла ты прад стаў ні коў.

Ён звяр нуў ува гу, што бе ла рус кі бок ні-
ко га не аб мя жоў ваў у пла не коль кас на га 
скла ду гэ тых мі сій і ў пла не пра цяг лас ці іх 
зна хо джан ня ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь.

— Не су мнен на, вы ба ры ў Па ла ту прад-
стаў ні коў — гэ та вель мі важ нае па лі тыч нае 
ме ра пры ем ства і для дзяр жа вы, і для бе-
ла рус ка га гра мад ства, — пад крэс ліў Ула-
дзі мір Анд рэй чан ка. — Мы мно гае ў гэ тым 
пла не зра бі лі і зро бім усё не аб ход нае, каб 

вы ба ры ў Па ла ту прад стаў ні коў прай шлі ад-
кры та, праз рыс та, дэ ма кра тыч на, каб яны 
са праў ды ад люст роў ва лі во лю бе ла рус ка га 
на ро да, каб уво гу ле ні ў ко га — ні ў на шых 
на зі раль ні каў, ні ў на шых апа не нтаў — не 
бы ло ні я кіх су мнен няў, і каб гэ тыя вы ба ры 
бы лі пры зна ны між на род най су поль нас цю.

Га во ра чы пра рэ ка мен да цыі БДІПЧ 
АБ СЕ, вы пра ца ва ныя па вы ні ках прэ зі дэнц-
кіх вы ба раў мі ну ла га го да, стар шы ня Па ла-
ты прад стаў ні коў на га даў: у мэ тах рэа лі за-
цыі гэ тых рэ ка мен да цый у нас бы ла ство ра-
на між ве да мас ная ра бо чая гру па.

— Па гэ тым пы тан ні пра ве дзе на вя лі-
кая ра бо та, — упэў не ны Ула дзі мір Анд рэй-
чан ка. — На сён ня пры ня та па ста наў лен не 
Цэнт рвы бар ка ма, рас пра ца ва ны ме та дыч-
ныя рэ ка мен да цыі для на шых акруж ных 
ка мі сій, для ўчаст ко вых ка мі сій, у ад па вед-
нас ці з які мі за меж ным на зі раль ні кам, на-
шым на цы я наль ным на зі раль ні кам бу дзе 
да зво ле на пры сут ні чаць — пры ўмо ве іх 
акрэ ды та цыі ў акру го вых ка мі сі ях — пры 
зда чы пра та ко лаў участ ко вы мі вы бар чы мі 
ка мі сі я мі. Ду маю, гэ та вель мі важ ны мо-
мант у вы бар чым пра цэ се. Акра мя гэ та га, 
за меж ныя і на шы на цы я наль ныя на зі раль-
ні кі мо гуць атрым лі ваць ін фар ма цыю пра 
тое, коль кі вы бар шчы каў уне се на ў спі сы, 
а так са ма атрым лі ваць ін фар ма цыю пад-
час да тэр мі но ва га га ла са ван ня. Пры ня та 
так са ма ра шэн не між ве да мас най гру пы і 
Цэнт раль най вы бар чай ка мі сіі, каб у дзень 
га ла са ван ня чле ны ўчаст ко вых ка мі сій і на-
зі раль ні кі — як на цы я наль ныя, так і за меж-
ныя — раз мя шча лі ся та кім чы нам, каб яны 
маг лі рэ аль на ба чыць пра цэ ду ру пад лі ку 
га ла соў па за вяр шэн ні га ла са ван ня.

Кі раў нік мі сіі ПА СЕ Гі зе ла ВУРМ за-
яві ла, што рэа лі за цыя Бе ла рус сю част кі 
рэ ка мен да цый БДІПЧ АБ СЕ мо жа за бяс-
пе чыць маг чы масць праз рыс та га на зі ран ня 
за вы ба ра мі.

Яна так са ма пра ін фар ма ва ла, што ў 
склад мі сіі ўва хо дзяць прад стаў ні кі Нар ве-
гіі, Чар на го рыі, Ар ме ніі, Фран цыі, Поль шчы 
і Іта ліі. На яе дум ку, та кая шмат на цы я наль-
насць дэ ле га цыі — до каз та го, што ПА СЕ 
імк нец ца быць не прад узя тай у ацэн цы пар-
ла менц кіх вы ба раў у на шай кра і не.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by
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Ула дзі мір АНД РЭЙ ЧАН КА:

«ЗРО БІМ УСЁ НЕ АБ ХОД НАЕ, КАБ ВЫ БА РЫ 
Ў ПА ЛА ТУ ПРАД СТАЎ НІ КОЎ ПРАЙ ШЛІ АД КРЫ ТА»
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Ары ен та цыя 
на па ляп шэн не жыц ця

— 90-я га ды, па ча так 2000-х 
вы да лі ся цяж кі мі для ва шай 
кра і ны. Як уда ец ца пе ра адоль-
ваць на ступ ствы вай ны, бам бё-
жак? Што са бой уяў ляе су час-
ная Сер бія?

— Вой ны, бам бёж кі і санк цыі 
ме лі цяж кія на ступ ствы для на-
шай эка но мі кі. Пас ля 2000 го да 
ў да чы нен ні да Сер біі бы ла ўжы-
та так зва ная «не алі бе раль ная» 
кан цэп цыя, якая ўклю ча ла ра баў-
ніц кую пры ва ты за цыю.

У та кіх цяж кіх умо вах урад Рэс-
пуб лі кі Сер бія на ча ле з прэм' е рам 
Аляк санд рам Ву чы чам пра вёў ра-
шу чыя і маш таб ныя эка на міч ныя 
рэ фор мы. Гэ та ўжо да ло свае па-
зі тыў ныя вы ні кі, па цвер джа ныя та-
кі мі ар га ні за цы я мі, як Між на род ны 
ва лют ны фонд і Су свет ны банк.

Ві да воч ным з'яў ля ец ца ад-
наў лен не эка но мі кі кра і ны як у 
ка рот ка тэр мі но вай, так і ў доў га-
тэр мі но вай перс пек ты ве. Сё ле та 
ча ка ец ца рост ВУП на ўзроў ні 
2,5%. Па сту по ва па мян ша ец ца 
па мер дзяр жаў на га доў гу Сер біі. 
На ша кра і на ста ла да стат ко ва 
пры ваб най для за меж ных ін вес-
ты цый, у пры ват нас ці, кі тай ская 
кам па нія ня даў на пры ва ты за ва ла 
вя лі кі ме та лур гіч ны за вод у серб-
скім го ра дзе Сме дзе ра ва. Та кім 
чы нам, су час ная Сер бія ары ен та-
ва на на ўма ца ван не сва ёй эка но-
мі кі і па вы шэн не ўзроў ню жыц ця 
на сель ніц тва.

— Доў гі час прак тыч на ў 
са мым цэнт ры Бел гра да ста-
я ла не каль кі раз бу ра ных пры 
бам бёж цы 1999 го да бу дын-
каў. Ка за лі, што яны так і за-
ста нуц ца ста яць — як на па мін 
аб вай не, свое асаб лі вы ме ма-
ры ял. Але ў 2013 го дзе адзін 
з бу дын каў па ча лі раз бі раць... 
Які лёс ас тат ніх?

— Сер бія з на леж най ува гай 
і глы бо кай па ва гай ста віц ца да 

ах вяр агрэ сіі НА ТА. На мес цах па-
кут на шых гра ма дзян уз ве дзе на 
вя лі кая коль касць ме ма ры я лаў 
і пом ні каў. Што да бу дын каў у 
цэнт ры Бел гра да, то не ка то рыя 
з іх у асноў ным ад ноў ле ны. Бу-
дуць ад ноў ле ны і ас тат нія, гэ та 
за ле жыць ад на яў нас ці ма тэ ры-
яль ных срод каў і ад пры зна чэн ня 
асоб ных аб' ек таў.

— Якую пад трым ку аказ-
вае ўрад Сер біі сва ім гра ма-
дзя нам?

— Пры яры тэ там на шай са-
цы яль най па лі ты кі з'яў ля ец ца 
аба ро на пра воў і ін та рэ саў гра-
ма дзян. У Сер біі іс нуе роў насць 
пра воў муж чын і жан чын ва ўсіх 
сфе рах дзей нас ці, у тым лі ку ў 
аду ка цыі і пра цы, вы ха ван ні дзя-
цей, атры ман ні ль гот і са цы яль-
ных га ран тый. Тым не менш іс ну-
юць праб ле мы ў пра да стаў лен ні 
ад рас най да па мо гі ін ва лі дам, 
адзі но кім ма ці, ма ла ма ё мас ным 
гра ма дзя нам, міг ран там і пе ра-
ся лен цам.

За хад ці Ус ход?
— Ідуць ак тыў ныя пе ра мо-

вы па да лу чэн ні ва шай кра і ны 
да Еў ра пей ска га са ю за. Што 
пла нуе атры маць Сер бія ў вы-
ні ку ўва хо джан ня ў гэ та аб' яд-
нан не?

— Знеш не па лі тыч ным пры-
яры тэ там Сер біі з'яў ля ец ца паў-
на праў нае член ства ў ЕС. На га-
даю, Сер бія па да ла за яў ку на 
ўступ лен не 22 ве рас ня 2009 го да. 
Еў ра пей ская ка мі сія ў мі ну лым 
ліс та па дзе да ла вы со кую ацэн ку 
на ма ган ням Сер біі ў на блі жэн-
ні да еў ра пей скіх стан дар таў, 
ад нак ад зна чы ла не аб ход насць 
пры вес ці знеш нюю па лі ты ку кра-
і ны ў ад па вед насць з па лі ты кай 
Еў ра са ю за.

Апош ні з'яў ля ец ца асноў ным 
ганд лё вым парт нё рам Сер біі. 
Пра мыя за меж ныя ін вес ты цыі з 
кра ін ЕС скла лі знач ную част ку 

ад агуль най коль кас ці пра мых 
за меж ных ін вес ты цый у Сер біі. 
Акра мя гэ та га, ЕС — са мы буй-
ны до нар, які аказ вае фі нан са вую 
да па мо гу ў роз ных га лі нах эка но-
мі кі — ад рэ фор мы дзяр жаў на га 
кі ра ван ня да сель скай гас па дар кі 
і ахо вы на ва коль на га ася род дзя.

Ад нак пры гэ тым ха чу пад-
крэс ліць, што мы імк нём ся не 
толь кі за хоў ваць, але і раз ві ваць 
ад но сі ны з на шы мі тра ды цый-
ны мі парт нё ра мі, та кі мі, як Бе-
ла русь, Ра сія, Кі тай.

— На коль кі Сер біі важ на 
раз ві ваць су пра цоў ніц тва з 
пост са вец кі мі кра і на мі?

— Сер бія не да лу чы ла ся і не 
да лу чыц ца да санк цый у ад но-
сі нах да Ра сій скай Фе дэ ра цыі. 
Ужо даў но пад пі са ны па гад нен ні 
аб сва бод ным ганд лі з Бе ла рус-
сю, Ра сі яй, Ка зах ста нам, а пас ля 
і з Мыт ным са юзам у цэ лым. У 
хут кім ча се пач нуц ца пе ра мо вы 
па між Сер бі яй і ЕА ЭС аб пад пі-
сан ні Па гад нен ня аб сва бод ным 
ганд лі. Трэ ба так са ма асоб на 
пад крэс ліць, што з боль шас цю 
пост са вец кіх кра ін Сер бія мае 
тра ды цый на доб рыя і сяб роў скія 
ад но сі ны ва ўсіх сфе рах.

Умо вы 
для агуль на га біз не су

— Якое зна чэн не для біз-
нес-ко лаў Сер біі мае член ства 
Бе ла ру сі ў Еў ра зій скім эка на-
міч ным са ю зе?

— Бе ла русь у Сер біі вя до мая як 
вель мі сур' ёз ны і на дзей ны ганд лё-
вы парт нёр. Пры сут насць серб скіх 
кам па ній на бе ла рус кім рын ку за-

бяс пе чыць ім вы хад на рын кі кра-
ін ЕА ЭС. Пры вя ду адзін прык лад: 
гру па серб скіх кам па ній «БК-груп» 
і «Да на хол дынгс», якія бу ду юць 
шмат функ цы я наль ныя комп лек-
сы «Мінск-Мір» і «Ма як Мін ска», 
так са ма па спя хо ва ажыц цяў ля юць 
сваю дзей насць як у ЕА ЭС, так і ў 
ін шых пост са вец кіх кра і нах.

— Як у Сер біі ацэнь ва юць 
бе ла рус кі біз нес-клі мат?

— Ён вель мі спры яль ны. Бе-
ла рус кія парт нё ры — на дзей ныя, 
з імі мож на раз ліч ваць на доў гае 
ўза е ма вы гад нае су пра цоў ніц тва. 
Ня даў на ад на серб ская кам па нія 
на бы ла ў За слаўі не экс плу а ту-
е мы бу ды нак з мэ тай за пус ціць 
но вую вы твор часць.

— Чым ці ка ва Бе ла русь для 
серб скіх ін вес та раў? Чым пры-
ваб ная Сер бія для бе ла рус кіх 
біз нес ме наў?

— Бе ла русь зна хо дзіц ца ў 
сэр цы Еў ро пы. Яна не толь кі за-
ха ва ла, але і па ста ян на раз ві вае 
свой пра мыс ло вы па тэн цы ял.

Уза ем ную ці ка васць для на-
шых кра ін у пер шую чар гу ўяў ляе 
ства рэн не су мес ных прад пры ем-
стваў, та кіх як «МАZ-Balkan» (су-
мес нае прад пры ем ства Мінск ага 
аў та ма біль на га за во да і серб скай 
кам па ніі Vulovіc Transport), «Бе-
ла рус Аг ра па нон ка» (су мес нае 
прад пры ем ства Мінск ага трак-
тар на га за во да і кам па ніі «Аг ра-
па нон ка»).

Што да дзе ла во га ўза е ма дзе-
ян ня прад стаў ні коў біз нес-ко лаў 
Сер біі і Бе ла ру сі, ма гу ад зна чыць, 
што па ся джэн не Дзе ла во га са ве-
та па су пра цоў ніц тве Гас па дар-
чай па ла ты Сер біі і Бе ла рус кай 

ганд лё ва-пра мыс ло вай па ла ты 
прай шло да стат ко ва па спя хо ва і 
ад кры ла но выя маг чы мас ці доў-
га тэр мі но ва га су пра цоў ніц тва. 
У серб скай дзе ла вой дэ ле га цыі 
на ліч ва ла ся больш за 100 біз нес-
ме наў, якія пра вя лі пе ра мо вы з 
бе ла рус кі мі парт нё ра мі. Вы нік 
пе ра моў — пад пі сан не да га во раў 
аб не каль кіх но вых пра ек тах. Мо-
та ве ла за вод і серб ская кам па нія 
«TRAYAL Кар па ра цыя» пад пі са лі 
кант ракт на па стаў ку па кры шак 
і ка мер для ма та цык лаў на су му 
100 ты сяч еў ра. Ба кі да мо ві лі ся 
аб су мес най вы твор час ці аў то бу-
саў з бе ла рус кі мі кам плек ту ю чы-
мі, збор ка якіх бу дзе здзяйс няц ца 
ў Сер біі, а про даж — як у Сер біі, 
так і на рын ках ін шых еў ра пей-
скіх дзяр жаў.

Шмат функ цы я наль ны комп-
лекс «Мінск-Мір» — буй ней шы на 
сен ня бу даў ні чы пра ект у Еў ро пе. 
Ён раз лі ча ны на 10 га доў. За гэ ты 
час серб ская кам па нія «Да на Хол-
дынгс» пла нуе ўзвес ці 3 міль ё ны 
квад рат ных мет раў жы лых і офіс-
ных пло шчаў. У пер шую чар гу бу-
дуць па бу да ва ны аб' ек ты са цы-
яль най інф ра струк ту ры — жыл лё, 
шко лы, дзі ця чыя сад кі, спар тыў-
ныя пля цоў кі, ме ды цын скія ўста-
но вы, ганд лёва-за баў ляль ны 
комп лекс і фі нан са вы цэнтр.

Да 2017 го да пла ну ец ца за-
вяр шыць бу даў ніц тва яшчэ ад-
на го шмат функ цы я наль на га 
комп лек су — «Ма як Мін ска». Ен 
стаў пер шым пра ек там па доб на-
га ты пу ў Бе ла ру сі, уда сто е ным 
між на род ных прэ мій. Так, яго 
пры зна лі леп шым шмат функ цы-
я наль ным комп лек сам ва Ус ход-
няй Еў ро пе.

Што да пры ваб нас ці Сер біі 
для бе ла рус кіх біз нес ме наў, то 
кам па нія «Бел аў та газ» за ці ка ві-
ла ся ін вес та ван нем у серб скую 
кам па нію «Пе тар Драп шын».

Сер бія мо жа так са ма быць ці-
ка вай бе ла ру сам як ту рыс тыч ны 
кі ру нак. Гэ та мо жа быць га рад скі 
ту рызм (тур вы хад но га дня), рэ-
лі гій ны ту рызм. Сер бія вя до ма 
сва і мі ста ра жыт ны мі га ра да мі з 
крэ пас ця мі і ма нас ты ра мі. Шмат 
у нас ёсць тэр ма льных кры ніц, 

вя до мых сва і мі га ю чы мі якас ця-
мі, ля чэб на-азда раў лен чых ку-
рор таў, якія спе цы я лі зу юц ца на 
ля чэн ні роз ных за хвор ван няў.

— Та ва ра аба рот па між Бе ла-
рус сю і Сер бі яй па сту по ва па вя-
ліч ва ец ца: рост быў ад зна ча ны 
і ле тась, ад зна ча ец ца і сё ле та. 
Што да па ма гае на шым кра і нам 
раз ві ваць су пра цоў ніц тва?

— Са праў ды, згод на са 
звест ка мі На цы я наль на га ста-
тыс тыч на га ка мі тэ та Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь, аб' ём та ва ра аба ро-
ту па між Бе ла рус сю і Сер бі яй у 
2015 го дзе склаў 253,3 міль ё на 
до ла раў ЗША. Рост у па раў на нні 
з 2014 го дам — 3,4%. Пры гэ тым 
аб' ём бе ла рус ка га экс пар ту — 
144,7 міль ё на до ла раў, а ім пар-
ту — 108,6 міль ёна до ла раў.

Асоб на ха чу пад крэс ліць, што 
па між Сер бі яй і Бе ла рус сю іс ну-
юць тра ды цый на доб рыя, сяб-
роў скія ад но сі ны, за сна ва ныя на 
агуль най гіс то рыі, ве ры, ду хоў-
най бліз ка сці. Най леп шым чы-
нам ха рак та ры зу юць ад но сі ны 
па між на шы мі кра і на мі рэ гу ляр-
ныя су стрэ чы на шых прэ зі дэн таў 
Та міс ла ва Ні ка лі ча і Аляк санд ра 
Лу ка шэн кі. Трэ ба ад зна чыць 
так са ма і рэ гу ляр ныя су стрэ чы 
на вы со кім уз роў ні. На прык лад, 
мі ніст ра эка но мі кі Сер біі Жэль кі 
Сер ці ча з прэм' ер-мі ніст рам Бе ла-
ру сі Анд рэ ем Ка бя ко вым, мі ніст-
рам ганд лю Ула дзі мі рам Кал то-
ві чам і мі ніст рам пра мыс ло вас ці 
Ві та лём Воў кам, су стрэ чы кі раў-
ніц тваў аба рон ных ве дам стваў, 
мэ раў ста ліц абедз вюх кра ін.

Та ко му ін тэн сіў на му ўза е ма-
дзе ян ню па між на шы мі кра і на-
мі да па ма гае рэ гу ляр ны пра мы 
рэйс, што здзяйс ня ец ца авія кам-
па ні яй «Бел авія», а так са ма бяз-
ві за вы рэ жым.

Для дыя ло гу Бе ла ру сі і Сер біі 
не іс нуе тэ мы, якая бы ла б «за-
ба ро не на», гэ та зна чыць за кры та 
для су пра цоў ніц тва. На ад ва рот, 
дзве кра і ны ад кры ты для раз віц-
ця ўза е ма дзе ян ня па ўсіх маг чы-
мых кі рун ках.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.
yushkevich@zviazda.by
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УСЁ РЭ АЛЬ НА
Та ва ра аба рот з Ін ды яй да 2018 го да мо жа склас ці $1 млрд

Па мер ка ван ні Над звы чай на га і Паў на моц на га Па сла Ін дыі 
ў на шай кра і не спа да ра Пан ка джа Сак се ны, гэ та цал кам 
ве ра год на. Пра тое, на чым грун ту ец ца гэ ты пра гноз, ча му 
Ін дыя ці ка віц ца бе ла рус кі мі на ву ко вы мі рас пра цоў ка мі і 
як пла ну ец ца ад свят ка ваць 25-год дзе ўста наў лен ня дып-
ла ма тыч ных ад но сін па між Бе ла рус сю і Ін ды яй, Па сол 
рас ка заў на пя рэ дад ні Дня Не за леж нас ці яго кра і ны, які 
свят ку ец ца 15 жніў ня.

— Па стаў ле ныя мэ ты грун ту юц ца на тых звест ках, якія ёсць, — 
за явіў спа дар Пан кадж Сак се на, ад каз ва ю чы на пы тан не жур-
на ліс та пра аб' ём та ва ра аба ро ту. — І абод ва ба кі ве да юць, што 
та кой су мы мож на да сяг нуць. Гэ та цал кам ве ра год на. Та му Ін дыя 
і за пра шае Бе ла русь да ўдзе лу ў сва іх пра гра мах.

У пры ват нас ці дып ла мат зга даў пра гра му «Make іn Іndіa».
— Ма гу ска заць, што Бе ла русь ува хо дзіць у спіс 25 кра ін, якія ўрад 

Ін дыі вы зна чыў да ўдзе лу ў сва іх пра гра мах, — па ве да міў па сол. — 
Бе ла рус кі ўрад ця пер вы ву чае маг чы масць удзе лу ў гэ тай пра гра-
ме. Пра гра ма «Make іn Іndіa» ўклю чае ў ся бе і аб мен тэх на ло гі я мі. 
Бе ла русь увай шла ў гэ ты спіс, та му што яна ў Ін дыі вя до ма па сва іх 
на ву ко ва-тэх ніч ных, ма шы на бу даў ні чых, аба рон ных рас пра цоў ках.

Дып ла мат па тлу ма чыў, што гэ ты «спіс-25» па каз вае, во пыт якіх 
кра ін асаб лі ва ці ка вы Ін дыі з пунк ту гле джан ня тэх на ло гій.

* * *
Га во ра чы пра су пра цоў ніц тва Ін дыі і Еў ра зій ска га эка на міч на га 

са ю за, спа дар Пан кадж Сак се на па ве да міў: Ін дыя за ці каў ле на ў 
пад пі сан ні да га во ра аб сва бод ным ганд лі з ЕА ЭС.

— Ство ра на су мес ная ра бо чая гру па па гэ тым пы тан ні. Ня даў-
на ў Санкт-Пе цяр бур гу прай шло ад но па ся джэн не гэ тай гру пы. 
На ту раль на, у аб мер ка ван ні ўдзель ні чае і Бе ла русь, і мы цэ нім 
ва шу пад трым ку. Мы ве да ем, што бе ла рус кі бок жа дае пад пі саць 
да га вор у най ка ра цей шы тэр мін. Але, як пра ві ла, пад рых тоў ка 
та кіх да га во раў зай мае пэў ны час: ёсць вель мі шмат пунк таў, якія 
трэ ба ўзгад ніць, — ад зна чыў ён.

* * *
Ад каз ва ю чы на пы тан не аб куль тур ным су пра цоў ніц тве, па-

сол Ін дыі з за да валь нен нем кан ста та ваў: у Бе ла ру сі ве да юць, 
па ва жа юць і лю бяць ін дый скую куль ту ру, фі ла со фію. Па яго ін-
фар ма цыі, за мі ну лы год па соль ства вы да ла 8 ты сяч віз на шым 
гра ма дзя нам, пры чым пры клад на 6 ты сяч з іх жа да лі на ве даць 
Ін дыю з ту рыс тыч ны мі мэ та мі.

Спа дар Пан кадж Сак се на звяр нуў ува гу і на той факт, што 
ўжо ў 2017 го дзе бе ла рус ка-ін дый скім дып ла ма тыч ным ад но сі-
нам споў ніц ца 25 га доў. Ён па абя цаў за пра сіць на гэ тае свя та 
вя до мую ін дый скую гру пу.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by

�

В суд Центрального района г. Гомеля поступило заявление 
о признании безвестно отсутствующим МАРМУРОКА Георгия 
Георгиевича, 18 декабря 1969 года рождения, последнее время 
проживания и последнее время пребывания по адресу: г. Гомель, 
ул. Кирова, д. 59, кв. 5. Просьба ко всем гражданам и юридическим 
лицам, имеющим сведения о данном гражданине, сообщить их суду 
Центрального района г. Гомеля по адресу: г. Гомель, ул. Пушкина, 
д. 10, каб. 19 или по телефонам: 77-44-04, 77-68-70.

Сведения принимаются в течение двух месяцев со дня опубли-
кования объявления.

Закрытое акционерное страховое общество «Промтрансинвест» объявляет о 
недействительности следующих бланков: 

- обязательного страхования гражданской ответственности владельцев транс-
портных средств на территории Республики Беларусь серии ВА №№ 5670715–5670730 
(16 шт.);

- квитанций о приеме наличных денежных средств (страховых взносов) формы 
1-СУ серии СВ №№ 0379822–0379840 (19 шт.); 

- добровольного страхования от болезней и несчастных случаев на время поездки 
за границу формы 2РН, 2РП серии БА №№ 0968065–0968195 (131 шт.); 

- комбинированного жилищного страхования формы 2РН серии ПК №№ 013513– 
013516 (4 шт.); 

- карт международного моторного страхования (страховые сертификаты «Зеленая 
карта») серии BY/07 №№ 12334886–12334915 (30 шт.); 

- универсальных страховых полисов формы 2 РН, 2РП серии ПЕ №№ 0229837– 
0229840, 0240396 (5 шт.), выписанных после 20 апреля 2016 г. УНП 100357923  

УП «Проектный институт Белгипрозем» УП «Проектный институт Белгипрозем» 
ПРИГЛАШАЕТ ВАС ПРИНЯТЬ УЧАСТИЕ В ПЕРЕГОВОРАХ 

ПО ВЫБОРУ ПОДРЯДНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ РАБОТ 

ПО МОДЕРНИЗАЦИИ ПО МОДЕРНИЗАЦИИ 
ПОМЕЩЕНИЯ СКЛАДАПОМЕЩЕНИЯ СКЛАДА

Предмет закупки – разработка проектно-сметной документации по модер-
низации здания склада, расположенного по адресу: г. Минск, ул. Казинца, 
86Б/1 согласно акту обследования № 1 от 29.07.2016 г. 

Примерный перечень видов строительных работ (акт обследования можно 
получить у специалистов предприятия):

- Бейсова Г.Б. – тел. 207 05 33;
- Лукашевич А.Ф. – тел. 207 05 33.

Переговоры будут проведены без предварительного квалификационного отбора. 
Срок выполнения работ – август 2016 года. 

Время проведения переговоров – 16 августа в 11 часов. 
Информация о переговорах и заявка на участие по тел.: 207 05 33, 212 07 00. У
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Як ад но сі ны 
па між дзвю ма кра і на мі 

са дзей ні ча юць 
та ва ра аба ро ту

У нас пры ня та лі чыць са мы мі бліз кі мі і на ват род нас ны мі па 
ду ху пост са вец кія кра і ны. Ад нак і ў больш заходнім накірунку 
ў Бе ла ру сі ёсць са праўд ныя сяб ры. У Сер біі наш на род ве-
да юць і лю бяць. Тое, што Сер бія бліз кая да ўступ лен ня ў 
Еў ра пей скі са юз, а Бе ла русь — ад на з дзяр жаў-за сна валь ні-
каў ЕА ЭС, не пе ра шка джае ад но сі нам за ста вац ца не прос та 
парт нёр скі мі, а сяб роў скі мі. Пра тое, як і чым жы ве су час ная 
Сер бія, якія кі рун кі ці ка выя для су пра цоў ніц тва біз нес ме наў 
дзвюх кра ін і якое зна чэн не для Сер біі мае член ства Бе ла ру сі 
ў ЕА ЭС, «Звяз дзе» рас ка заў Над звы чай ны і Паў на моц ны Па-
сол Рэс пуб лі кі Сер бія ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь спа дар Вель ка 
КА ВА ЧА ВІЧ.


